

關於大學生信仰問題的分析

拉法爾

大學生群體在天主教教會發展中扮演著重要角色。了解學生信仰的特點以及對策，就能更好的引導大學生正確認識教會和個人靈修，使其信仰健康發展。

為一個學生而言，現實世界是很少有人會思考信仰問題的。首先，小小不夜城的三亞正好迎合了大學生們晝夜顛倒的習慣。當然我也不曾例外。尋根溯源，不知是哪裡來個人隨口說了「從未翹課，便算不得上過大學。不睡懶覺晝夜顛倒，不談戀愛，便算不得上過大學……」哪知莫名其妙的被學弟學妹炒為「經典」。互聯網發展已不能用迅猛來形容，有時像對於炒股的億萬富翁一夜淪為乞丐一樣不可思議。網絡信息擴散超速，人們病態傳染得很快，卻被認為是正常的，所以沒有誰會極力抵抗，除非是有信仰的。所以與我這樣大學生的矛盾又應運而生，旁人眼中，怪異有加。

最後，對於有信仰的我們，周邊無神論的環境好似一頭餓狼巡行各處，隨時有被撕碎的危險。2011年9月15日距離故鄉近萬公里的海島，大學生活即完全沉浸無神論的中國社會生活正式開始。之前很喜歡完全陌生的地方，完全陌生

的事情，完全陌生的人……總歸是陌生的就會喜歡，畢竟自己是個好奇心很重的人。剛開始的生活，只要找到教堂，似乎與之前無太大差異。隨著天南地北人的熟絡，矛盾不可避免得越積越多。很多人，甚至是要好的同伴也會不可思議我每天花很多時間祈禱，尤其吃飯的時候。開始他們告訴我一起在外面吃飯希望能不劃十字（十字聖號），那樣會瞬時引來不少差異的目光，覺得很惱人等等。後來他們很氣憤我每周或大的節日推掉各種活動去教堂參與彌撒，並認為我是一個冷漠的人，去教堂的行為更是一個天大的笑話，而我委實傻得可憐。不可否認信仰跟生活有時存在一些矛盾，專注信仰可能會減少維持朋友關係的機會，是故二者的取捨便讓許多人在大學喪失了信仰。即使有些沒有喪失得徹底，但那麼大的世界，這裡只不過是泥潭入口罷了。

一般大學生都不會承認有一個超性體存在這個世界或高於世界，因為他們偶爾總是很高傲狂妄的。其實他們不接受的是虛假的東西，虛假的神，畢竟苦學了這些年的科學，一下子都突然成了神造的，這用任何人的思維模式想都是不科學的。所以我們能保持信仰到大學是件多麼不易的事！事實上人的一切都可摧毀，除了意志。如何在漫長的幾年時間保持這樣的意志著實是道難題。

就自己而言。首先，每天祈禱是必不可少的。我大致的祈禱模式形成於 2005 年，也就是我學校寄宿生活的開始。祈禱分早、中、晚三次，每次誦念玫瑰經，早晚加上從小學來的早晚禱，中午可能會加一小段感恩的聊天。個人認為只要

祈禱必然自會有其用處，當然要認真去做。我們每天都有 24 小時，若祈禱三次最多也不過其中八分之一，仍然有足夠多餘的時間忙各種事情，大學除去上課也還有大把時間。一旦停止祈禱，惡勢力必立刻咆哮而來，所以即使覺得是負擔也要堅持祈禱，好比一日三餐斷不可缺。

其次，倘若內心凌亂不堪，進行再多的無心之禱也不會有太大幫助，避靜、學習等活動真的需要參加。以前總有點不屑參加，覺得只幾天不說話聽聽講道如何能讓心淨和靈魂成長，那不是無稽之談?! 事實上也沒參加過幾次，畢竟上學，都錯過了。不過學習之類的倒參加過幾次。徹底改變我看法的是 2014 年 8 月北京為期一周的避靜，在一個跟福利院連在一起的私人住所，有個很精緻的小教堂。印象最深刻的是第一次參加每天 24 小時明供聖體的活動，選好自己中意的時間一個人在教堂或靜默或祈禱或跟聖體龕的耶穌聊天。我大多數採用聊天的方式很少唸經文。避靜效果出乎意料的好，我發現很多從未注意到的問題，也切實體會到了耶穌的臨在，一時間什麼都變得可愛、和諧起來，去之前滿滿的負能量完全消失了。很神奇，無以言表！

最後，尋找信仰生活的同伴和陪同的老師，能幫助對信仰的堅持和心靈成長。海南本地信仰天主教的人寥寥無幾，外地來海南的大學生中也是屈指可數。因此，「海芥子」青年團體的存在讓我感到教堂溫馨得更有幾分家的味道，我們更像是家庭聚會上吵吵鬧鬧的那群孩子們，即使為了與某人嬉戲也會參加彌撒，不管怎樣，教堂顯然又多了另外一份吸

引力。一個人祈禱可能有所怠慢，但大家一起時就自然認真起來，誘惑來臨還能彼此扶持，不致跌入深淵，益處頗多。

偌大的一個海南島僅有兩位神父，兩位常住修女和一位服務修女，信仰生活的艱難可見一斑。一直聽說國外每個人都能找到專屬的靈修導師，很是羨慕，若要談心也不必擔心換位老師要重新了解。曾經遇到很多可以聊天的機會，由於是為期有限的活動，懶於從頭講起或超出時間故而錯過。

「信仰是什麼？」很多人反問過我。慚愧的是我不知該如何簡短明確地闡述才能使周邊同齡的無神論者明白，畢竟對於多數大學生而言尤其是中國大學生，這無疑是件奢侈品。但就目前的情況來看信仰勝似一個專用廚房、私人藥箱和一瓶令人精神抖擻的紅牛，而且是夢寐以求的取之不盡，飲之不竭的，這一點其他無神論大學生和我一樣渴求。

大學生的生活亦或豐富多彩亦或單調乏味，信仰在被病變的社會中實際上扮演著越來越重要的角色，很多大學生對信仰的渴望遠遠高於他們的想像，加之邪教的盛行，正確啟發和引導大學生走上信仰之路絕非易事。撒種子的人不能隨意拋棄種子，所以作為有信仰的我們一方面要謹慎樹立表樣，另一方面要活出我們的信仰，以此來保證不會錯撒種子。

大學是吸收知識最多的時候，我們也能辨認善惡取捨。因此教會組織的各種學習都很重要。就我而言，真正對教會有所了解，對信仰有所體悟和詮釋確實是大學開始的；此時的學習也是積極主動。教會對於教友的學習是毫不吝嗇的，作為大學生這一點與其他人群比算是優勢吧。 □